

□蕙心

山东滕州东南有一座奚公山,奚公山上有一座车祖庙,里面供奉的是车神奚仲。

奚仲是夏朝人,他的祖父是黄帝后人帝喾,他的父亲是番禺,据传发明了舟,帮助人们解决了水上交通的问题。

夏朝时期,人们虽然已经广泛地使用牛和马来驮运物品,但是陆上交通仍十分落后。奚仲自幼喜欢研究科技和工艺,就想研究出一种改善陆上交通的方法。苍天不负苦心人,奚仲经过不断试验,终于研究出了车。

最初的车主要由车架、车轴、车舆、车轮等几部分组成,虽然看起来结构简单,但是轻便耐用,使用牛或者马做动力,大大地提高了交通的效率。

大禹听说奚仲发明车以后非常高兴,就封他为“车正”,负责向全国各地推广他的车子。在《墨子》《管子》等众多史籍中,都有关于奚仲造车的记载。车的出现,大大地方便了出行和货运,促进了经济的发展,推动了我国历史和文明的进程。奚仲被册封在了薛地(位于今山东滕州张汪镇、官桥境内),成为薛国首位国君。在民间,人们为了感谢奚仲,就供奉他为车神。

车的出现,立刻受到人们的欢迎,特别是在商、周时期,车子除了用于运输物资以外,成为载人的主要工具,也成为王侯贵族们身份的象征。他们在原来的基础上,对车进行了改进,对车饰及用途还做了严格的要求。据《周礼·春官·巾车》篇记载,王出行有五种车,分别是玉路车、金路车、象路车、革路车和木路车,都配有不同的花纹和配饰,分别供祭祀、会客、上朝、会见军士或赏赐诸侯、狩猎和会见域外藩国等多种用途使用,不可以混用的。在当时,高车宝马成为了权贵的象征,并根据不同的等级,制定了不同的装饰标准,形成了一套奢华的礼仪制度和独特的车马文化。在我国发掘的中山王族墓葬群6号墓中出土的车马器中,就有在车轭外端使用金属兽衔环进行装饰的现象,以显示主人身份的权威和高贵。

战国时期,战车得到了空前的发展。战车车轮变小,轮距缩短,车辆更加机动灵活。这时候的战车都有车斗,一般用四匹马驾驭,中间两匹驾辕,称为“驷”,两侧各有一匹用皮带相拉,称为“骖”。“君子一言,驷马难追”中的“驷马”,就是指牵引这种战车的四匹骏马。一驾战车被称为“一乘”,战

【齐风鲁韵】奚仲造车



车是一个国家武力强盛的象征,齐国就曾被称为“千乘之国”,来形容它的兵强马壮。战车上一般有三名甲士,左边的执弓箭,右边执长戈(或“右兵执戈”),中间的驾车。那时候的战争就开始使用“车步协同”作战,前面的车负责攻破敌人防线,相当于今天的装甲坦克,后面的士兵负责上阵斩杀,战斗力非常强悍。

春秋战国时期,由于各国的车辆制作方式和尺寸规格各不相同,车辆行驶的轨道宽窄不同,因此常常阻碍了各国之间的交流。秦始皇统一六国以后,颁布法令实行“车同轨”,就是统一车辆的规格,统一车轮之间的距离(轮距),一律为6尺(相当于138.6厘米),并推广统一的、标准化的制造技术。秦始皇还以咸阳为中心修筑“驰道”网络,经考古发掘表明,驰道路面经过夯实处理,上面并非铺有木板轨道,而是铺有坚硬的夯土或碎石层,其宽度与车轮间距相适应,和车轮的宽度相同,马车在上面行驶更加快捷,这种标准化的道路系统被称为“秦驰道”。特别是从咸阳至九原(今内蒙古包头)的直道,长700余公里,路面宽度为30-70米不等,部分路段历经2000多年依然可见其遗迹。这些道路大大地提高了车辆运行的速度,提高了军队机动灵活的战斗力,是历史上一项伟大的变革。

赵国国君赵武灵王在位时,看到塞外胡人骑马射箭、机动灵活的作战方式,就对赵国军队进行了改革,实行“胡服骑射”。到了汉朝时期,骑兵渐渐地成为了军队的主流,车辆一般则用于运输物资和人员的交通工具。这时候,在我国四川还出现了独轮车(也叫“鸡公车”或“狗头车”),可以载人,也

可以载货,可以使用畜力,也可以用人来推。独轮车造型更加小巧灵便,特别是在道路狭窄、交通不便的地方,更能发挥它的优势。因此,直到今天,在我国的某些地区仍然还可以看到它的踪影。

唐宋是我国社会发展的重要阶段,社会稳定,经济发展,车子也得到了进一步的发展。这时候出现了四轮大车,称为“大车”或“輶”,形制巨大,装饰华丽,相当于一座豪华的移动屋宇,主要用于皇家贵族的出行;两辆车中带有车厢的称为“舆”或“轝”,比较轻便,一般用于近距离的交通或城内出行。同时,车上也出现了彩绘、雕刻、鎏金等装饰方式,以及玉石、珠宝等贵重车饰,特别是皇家贵胄,甚至用黄金装饰,使马车更加豪华和奢靡。这时候驾车的马一般有两匹马、三匹马和四匹马,被称为“駢”“駢”和“駢”。在我国的民间,主要使用两轮的牛车,牛车速度不如马车快捷,但是比较稳健,舒适度高,一般用于拉运物资,还有的在牛车上面加上封闭的车厢,留有后门,两侧有窗,车厢前部可以掀起挂上珠帘,交流时掀起前面的珠帘。这种将轿子的舒适性与马车的移动性相结合的交通工具,可以称得上我国古代“轿车”的雏形。这种车可以遮风挡雨,也可以很好地保护个人隐私,一般为贵族女性专门乘坐。后来随着时代的发展,逐渐出现了马拉的带车厢体轿车,其开门方式多样,也不再是女性的专属了。

随着工业和科技的发展,如今,虽然各种动力的汽车得到突飞猛进的发展,但依然没有摆脱传统车子的雏形。由此,我们不得不感叹奚仲造车的伟大。

□陶遵臣

明洪武三十一年(1398年)2月,大明开国功臣徐达之子、魏国公徐辉祖奉旨巡视胶东沿海,征集民众4万余人组成捕倭屯田军,并择险要地区设立卫所。

回京后,徐辉祖呈报的设立《卫所方案》得到朱元璋的批复。当年5月将文登县辛汪都三里东北近海处划出,设立威海卫,辖左、前、后三个千户所。

徐辉祖原名徐允恭,朱允炆被立为皇太孙后,徐允恭这个名字触犯了朱允炆的名讳,因此改名为徐辉祖。徐辉祖身高八尺五寸,英俊潇洒、颇有才气,在徐达每次率军打仗的时候,家中的事务都是由徐辉祖处理,而他也总是将家里治理得井井有条,朱元璋听说后都对他刮目相看。洪武十七年,徐辉祖被朱元璋调入左军都督府,徐辉祖工作都完成得很出色,朱元璋对他也越来越重视。

威海设卫是军寨的升格。明朝统一山东后,首选着眼于军事设置。洪武二年(1369年)便在辛汪设寨(今寨子村)防倭,称“宁海州文登县辛汪巡检司”,首任巡检孙谅被授为“进义校尉”,领有弓兵100名。同时在温泉(今温泉汤村)亦设军寨。自设寨驻军后,确实起了震慑作用,“倭人虽不时徜徉波涛中,而不敢登陆者六年”。

在孙谅离任赴京时,即由弓首、弓兵、司吏、本境耆宿、天妃官住持等人发起,请人撰写《创立营寨记》,并刻碑留存。

洪武十年(1377年)升宁海军为宁海卫;十九年(1386年)命信国公汤和巡视沿海,筑宁海卫城;二十三年(1390年),根据山东都司周彦的建议,设五总寨于宁海卫、八总寨于莱州卫境内,共辖小寨48座。其中,分布于后来的威海卫境内的有:王家院寨、双岛寨、竹岛寨、辛汪寨、海埠寨等五座。二十七年(1394年),魏国公徐辉祖主持海防时期,将刘公岛居民全部迁往陆地,以避倭寇骚扰。

明洪武三十一年(1398年)设威海卫后,明朝政府派兵驻守。卫辖左、前、后三个千户所,建捕倭、屯田、春戍、秋戍诸军,并在沿海筑墩,沿路设堡。遇有倭寇袭扰,墩则昼举烟,夜举火,接递通报。

关于威海卫之命名,虽未留下文史记载,但根据朱元璋有关军事“持重”之总方针,可看出他

注重“养威俟时”“将者三军之司命,立威者胜,任势者强,威立则士用命,势重则敌不敢犯”。有种种说法,威海卫这个名字是朱元璋皇帝钦定的,并送威海卫一幅亲笔题词:“威震海疆”。威海卫下设有,有左所、右所;成化元年(1465年)又设百尺崖后所。

威海卫建立后,到威任职的指挥官员,从永乐元年至弘治二年的80余年间,共计达20余名。多数在威海落户,其后代至今可查;有的以后调离威海;有的因征战阵亡,无子继承;有的缺谱书记载,世系不明;故传之今日,仅有“18家指挥”的传说。

这些受封者基本上来自安徽、江苏、河北3个省,一是随朱元璋(洪武)起兵打天下的;二是拥朱棣(永乐)南下“靖难”立军功者。按明朝的官制规定,官员死后,由其长子自然接替称世袭,享受俸禄待遇,其他儿子只能称指挥舍人,无衔无禄。但世袭者不能接任官职,必须每5年进行一次“军政选贤能”者,才能掌印视事。如指挥金事李荣(李忠之子)、李世勋(李忠十代孙)都曾被五推掌印各25年。

威海卫有防无城。直到明永乐元年(1403年),安徽凤阳人陶钺调任威海卫指挥金事,奉命征集军民数万人建筑卫城,乃砖、石相间之结构。城高三丈、阔二丈,周长六里一十八步(每步五尺),按军三民七的比例,调动宁海(今牟平)、文登数万人及驻军,用了三年的时间将卫城修成。

城设四门,各附设雍城,东、西雍城门均面南,南、北雍城门均面东。东城门名不详,上建有文昌阁;西门曰迎宣门,门上建筑不详;南曰德胜门,上建有南海大士殿;北曰玄武门,上建有真武庙。城东南角建有魁星楼。在城东街街北近十字路口处建有指挥衙署,内设大堂、武库、牢役房、宾馆等,外围墙周长80丈,设有大门、仪门、角门。

陶钺对威海卫算是最早的建设者和保卫者,卫城修成不久(永乐四年),便同来犯的倭寇展开了一场保卫战,终将倭寇击败。

永乐五年(1407年),徐辉祖病逝。一个多月后,朱棣以“中山王(徐达)不可无后”为理由,命其长子徐钦继承魏国公。万历四年(1576年),明神宗下诏录建文忠臣,在南京设表忠祠,以徐辉祖居首。后追赠徐辉祖为太师,谥号“忠贞”。

编辑:向平 美编:陈明丽

齐鲁农超中秋礼品券正在热销中!

黄河口大闸蟹礼品券

齐鲁农超中秋礼品券

购买礼品券或了解详情请联系 邹老师13361029080

*具体产品以实际情况为准,购买后请及时兑换

山东齐鲁农超科技有限公司有最终解释权

扫码购买 >>

QR code

结婚启事

2025年9月24日星期三 农历 乙巳年八月初三

喜报

「纸」记美好

新郎 刘彬 新娘 苏珂

于公历 2025年9月24日正式结为夫妻。

长路携手,岁月悠悠,百年琴瑟,共赴白头。

特此登报,同喜同贺,敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

◆济南艺道股权投资合伙企业(有限合伙),统一社会信用代码91370100MACBAL3U5X,经合伙人会议决议终止营业并注销,现由清算人进行清算,清算人由山东致汇私募基金管理有限公司担任,请有关债权人于本公告之日起45天内到我公司清算人申报债权及办理债权登记手续。联系人:张琪;地址:山东省济南市高新区汉峪金谷A2-3栋807室;电话:15662786821。

商讯

税务筹划,工程审计,法律咨询,专项审计,资产评估。13562798772

高价回收

高价收购15662781688

老钱币·邮票·字画·老酒·像章·纪念章·选集·小人书·银元·金银币等,可上门看货。英雄山文化市场西门口红太阳古玩店

家政服务

◆家政13793180410

管道疏通

◆疏通86700184

◆国企品质,公办五星级养老机构。

●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构,现推出**5天免费试住**活动。试住期间免床位费、护理费,餐费据实结算。

电话: 0531-82805587 82805588

地址:济南市市中区望岳路3668号

山东济南养老服务中心

山东济南养老服务有限公司